

# 衢州杭州福州试点电子身份证

## “网证”首次亮相支付宝 可掏手机证明“我就是我”

去政务大厅办事,酒店办入住,又或是车站买票时,突然发现忘带身份证……那么如何证明“我就是我”呢?如今,老百姓遇到这样的麻烦处境有了新的解决方案。4月17日,由公安部第一研究所可信身份认证平台(CTID)认证的“居民身份证网上功能凭证”(以下简称“网证”)首次亮相支付宝,并正式在衢州、杭州、福州三个城市的多个场景同时试点。

据介绍,衢州、杭州、福州三地分别

挑选了政务办事、酒店入住和购买车票三个百姓常见的生活场景进行试点,预计一年内将有400万人次体验到这一便民服务。在浙江衢州的办事大厅,市民蒋女士成了第一位在支付宝里尝鲜“网证”的人,她很方便地领到了自己的网证,并且完成公积金社保查询等一系列原来必须出示身份证才能办的业务。

今年的政府工作报告提出,将深入推进“互联网+政务服务”,使更多事项在网上办理。而“身份证网证”正是“互

联网+政务服务”方面的一项最新探索,让证明“我就是我”进入新阶段。“证件电子化已是一种行业趋势,此前已有不少城市如深圳、武汉及浙江省和支付宝合作上线了电子社保卡、电子居住证、电子驾驶证、电子行驶证、电子营业执照等电子证件。”蚂蚁金服副总裁邹亮表示,这次试点,表明“网证”具备可复制性,“如果用户反馈良好,我们愿意和更多的政务机构、合作伙伴一起,服务更多城市的百姓。”

晚综

### 社会万象

湖北

## 街头现防闯红灯“神器” 行人闯红灯将被喷水



近日,湖北黄石大冶市街头出现了一个防闯红灯“神器”:行人闯红灯自动识别抓拍系统,系统有语音提醒,能自动抓拍,还能对闯红灯者喷水。

这个系统由几个黄色的“铁桩”组成,分别置于人行横道的两边和中间,里面通水。旁边的屏幕播报安全提示,还有彩虹灯照射,指挥行人安全过马路。“铁桩”有发光灯,随红绿灯显示红色或绿色,内部有自动喷水装置。当行人闯红灯横穿马路时,提示喷雾就会射出水雾,阻止行人,系统还发出“请遵守交通规则”“请不要闯红灯”等提示音。喷出的水雾不高,也不是太大,喷水高度在成年人的腿部位置。

“闯红灯被喷水,这种处罚比较人性化。”市民石先生说,既给予闯红灯者警示,又不会对人造成伤害,却足以让人铭记在心。这个新奇的装置一上线,就引起许多市民关注,一些人拍照发到朋友圈:“红绿灯下的高科技,以后谁闯红灯可要注意了,小心喷雾喷你……”

晚综

### 网证七问 四重验证防盗用

#### 1.什么是“网证”?

“网证”即电子版身份证,是基于居民身份证、采用活体人脸识别技术的可信身份认证,为公安部一所与各地公安机关合作联合推出的身份证网上应用凭证。是将公民个人身份通过人脸识别的生物技术手段比对后,在手机应用上生成的电子证件。无论是去年底广州首发的“微信身份证”或此前武汉推出的“电子证照卡包”及南宁发布的“电子身份证”等,都属于“网证”的范畴。

#### 2.“网证”有什么用?

“网证”的出现对于互联网的互信互认将发挥巨大作用,它将解决互联网身份认证问题,实现线上线下身份认证统一,有效解决了三个线上难题:“我就是我”“我在办”和“我还活着”。

“网证”可用于线上、线下政务服务以及旅馆业登记、物流寄递等众多要求实名制的应用场景。

#### 3.怎样领取“网证”?

电子身份证的领取非常便捷,打开支付宝“卡包-证件”,根据提示完成“刷脸”等相关身份认证,证明是本人,

就可以拥有自己的“网证”了。

#### 4.如何使用“网证”?

使用时,打开网证二维码,通过扫一扫就可以证明“我是我”。

#### 5.哪里能用到“网证”?

目前,支付宝电子身份证在政务办事、酒店入住和买车票这三个老百姓常会碰到的生活场景同时进行试点。具体的试点范围为:衢州市行政服务中心自助机、福州客运北站自助售票机、杭州某智慧酒店。

#### 6.“网证”是否安全?如果手机丢失了怎么办?

对此支付宝表示,即便手机丢失,“网证”被冒用的可能性也微乎其微。冒用者得先通过“手机密码+支付宝登录密码”打开你的支付宝;再通过“指纹验证+刷脸验证”打开网证二维码,总共四关后才能使用你的“网证”。而光是支付宝人脸识别技术的准确率就达到了99.99%,因此被冒用的可能性极低。

#### 7.“网证”比传统身份证好在哪儿?

传统的身份证一旦丢失,就存在被不法分子冒用的风险。“网证”为此专门

设置了自动删除功能。一旦用户手机丢失,用户只需在其他任一手机上登录微信,原手机微信上的“网证”就会自动删除。用户还可以去身份证受理点重新“刷证”,用二代身份证芯片再办一个新“网证”,旧“网证”自动作废。

晚综

### 相关新闻

#### 新一代个人网络身份标识 eID 发放

公安部首批5万张新一代身份识别卡近日在江西共青城免费发放。这种SIM eID贴膜卡是为了满足移动端应用需求而研发的。只需贴在手机SIM卡上,用户无需更换SIM卡,就可以实现身份验证。该贴膜卡是公民在网络上的一个身份标识,与手机SIM卡联合使用能够在不泄露身份信息的前提下,在线远程识别身份。其原理是将个人信息用“去身份化”的手段,在应用场景当中碎片化的手段来保护个人信息。市民可拿身份证在指定地点申领。

据央视

## 52岁大叔带92岁母亲送货谋生

### “不管生活怎样艰难,照顾好母亲是我义不容辞的责任”

为生计奔波的人群中,总有不期而至的温情瞬间打动你心。

4月16日中午,成都一家电脑城门口,52岁的蔡玉俊站在路边太阳伞下,匆匆吃着饭,92岁老母亲杨素秀,身着红色格子衣服,站在一旁,慢条斯理地从饭盒里夹着饭菜。其间,蔡玉俊会停下筷子,等一等旁边的母亲。这样的生活已经持续了七年。每天,蔡玉俊都会带着母亲奔波在大街小巷。他是一名送货员,负责给电脑城的商家跑腿,送一些电脑配件。午饭后,他会用电瓶车驮着母亲,拉着货物,去玉林路取货,赶往下一个送货点。

#### 母亲患病 兄弟姊妹轮流照顾

20年前,为了养家糊口,蔡玉俊夫妇带着母亲,来到成都打拼。“那个时候母亲还比较清醒。”蔡玉俊说,“母亲为这个家操劳了一辈子,不管生活怎样艰难,照顾好母亲是我义不容辞的责任。”

七年前,母亲杨素秀出现了记忆和认知障碍的症状,生活也逐渐变得不能自理。“我和大哥商量了一下,决定我们几个兄弟姊妹,轮流照顾母亲。”于



是,每年1月份到春暖花开的季节,这三个月,杨素秀都会跟着蔡玉俊夫妇。

#### 送货谋生 每日骑车带母亲出工

为了时刻照顾到母亲,蔡玉俊夫妇决定带着母亲送货。他改良了送货的电瓶车,特意将后座用木板加宽,两根木条做脚踏板,骑行时,再用两根麻绳做“安全带”,将母亲与自己紧紧系在一起。每天早上,从双流的家,骑行40分钟,赶到电脑城等待商家开门,拿了货物后再送往客户那里。

每到中午,蔡玉俊夫妇会拿出备好的饭盒,站在路边将就着吃。杨素秀吃

得很慢,尽管蔡玉俊很快就吃完了,他仍然耐心地等待着。

记者看到,杨素秀穿着长款红格子的衣服,中间一个可爱的兔子形象,非常醒目。“我们每天都会把母亲打扮得干干净净。”蔡玉俊夫妇为了让老人多和人聊天解闷儿,每天都会把母亲收拾得整洁大方。

#### 形影不离 电梯里也牵着母亲的手

每天把母亲带在身边,常会有不便的时候,“我们去写字楼送货,保安经常拦住我母亲,不让她上去。”每当遇到这种情况,蔡玉俊总会耐心地解释。

24小时形影不离,哪怕在电梯里,蔡玉俊也没松开母亲的手。年常日久,他和母亲的故事也被同事朋友所周知。电脑城门口,有很多送货的同行,在他们夫妇忙不过来的时候,偶尔也会帮忙照看一下,收售二手器材的马大姐,就是其中之一,“我有时候看到她(杨素秀)一个人往外面走,就会跑过去把她拉回来。”马大姐笑着说,“我一般就说,你儿子一会儿就回来啦,别让他找不到你哦。”

晚综

江苏

## 乘客着急上厕所

### 20余万元忘在安检仪上



4月17日,记者从江苏镇江铁路警方处得知,近日,镇江南站民警帮助一位“马大哈”失主认领了遗落在安检仪上的20余万元现金。

4月初,镇江南站民警在执勤时发现,安检仪处有一个棕色双肩包无人认领,当打开背包想从中找寻主人信息时,民警被两大捆现金惊呆了,经过清点,包里共有捆绑好的现金20.5万元,此外包里还有一个钱包,里面还有2万余元。钱包内有失主的车票及身份证件,眼看失主所乘列车就要检票了,民警立刻通过车站广播找寻这位粗心人。

不一会儿,失主李先生赶来认领。经民警询问得知,因工作需要,当天上午他在银行取了20多万元现金准备去沧州见客户谈业务,由于进站时内急,着急找厕所,结果忘记了安检仪上的包。

确认了李先生的身份后,民警将背包物归原主,并提醒李先生一定要仔细看管随身物品。

据《现代快报》